

保洁大姐自学英语成“草根外交家”

日前,一位身穿橘色工服的大姐手持扫帚,说着一口流利英文,为外国人指路的视频,在网上迅速走红。这位“扫地僧”,就是北京朝阳区环卫中心一队使馆班班长张建娜。因自学英语10年,她也被称为“草根外交官”。

缘起热心肠

张建娜从小就是热心肠,工作之后依然乐于帮助别人。

那是2014年冬季的一个清晨,张建娜早早来到三里屯使馆区开始工作。正当她低头清扫落叶时,身后有人拍了拍她的肩膀。她一扭头,只见一位拿着地图的外国人正对着她说些什么。外国人连比带划,神情看起来十分着急,可她听不懂,根本没法回应。对方见她没有任何反应,只能悻悻离开。望着对方离去的背影,张建娜觉得自己没帮上忙心中很懊恼。

三里屯使馆区每天都流动着大量外国人。张建娜意识到一个好办法,从生活的点滴中积累英文单词。她走到单

到,以后自己一定还会遇到这样的情况。如果能够学好英语,就可以帮助外国友人,让他们感受到来自中国的热情与友好。张建娜意识到英语的重要性,决定自学英语。这年,她40岁。

自学英语

虽然张建娜有一定的英语基础,但长时间脱离校园,需要重新开始学习。然而,张建娜毕竟人到中年,学习起来困难重重,尤其是英文单词总记不住。

为了能记牢单词,张建娜想到一个好办法,从生活的点滴中积累英文单词。她走到单

位的食堂时,就会想食堂用英文该怎么说;在马路上扫树叶的时候,就会想树叶用英语该怎么说;外出游玩,就会想风景美好用英语怎么说……可光会背单词不会口语也是不行的。为了培养自己的口语水平,张建娜在家里对着镜子练习日常用语。

经过年复一年的坚持,张建娜的英语水平逐渐提高,学习内容也从小学词汇升级为全国大学英语四级考试词汇。不过,张建娜那颗想用英语帮助他人的心一直没变。

流利沟通
工作时,张建娜看到外国



的姐阿梅重拾木偶戏上央视

打工养戏

2021年8月,蔡冬梅以阿梅的名字在网上发布第一条视频《春雨曲》时,她还在老家福建漳州市漳浦县做网约车司机。这是木偶戏民间艺人这个身份外,蔡冬梅从事的第五份工作。此前,她做过服务员,进过工厂,做过售票员等。

阿梅对这些工作没太多要求,唯一在意的是需不需要加班——因为晚上她要去演木偶戏。

阿梅1987年出生于闽南农村。每年农历十一月,村里都会请戏班来演大戏。七八岁的阿梅就将草席铺在稻草上,夜里裹着被子看,“他们演到凌晨三点,我就三点回家,不看完不走”。14岁那年,阿梅就开始半工半读,跟村里的木偶戏老艺人蔡春田学戏。木偶戏演员的成长和成才不容易。阿梅初学时,师姐、师妹共有四人,但是没过两三年,就只剩下了阿梅一人。“有时候一个月连一台演出都没有,所以大家看不到出路。”阿梅说。

“不行回去开出租”

从14岁到34岁,阿梅就靠五份糊口的工作和对木偶戏的热爱坚持了下来。她从来没走出过漳浦县演出。2021年8月,阿梅在朋友的帮助下,开始做短视频。“表哥匆匆离去,临时一言无相辞……”阿梅手持细线,手中的小人也跟随她一步一步,栩栩如生。线下演出难以看清表演细节,搬到线上,新奇的表演形式一下子抓住了网友的目光:“还没失传啊!以前只听说过,没看过。”

发到第四个作品时,阿梅就开了直播,当时阿梅没想着会火,“实在不行再回去开出租呗”。抱着试试看的心态,阿梅正式开始了直

播。传统表演见偶不见人,甚至连操作木偶的手都不允许出镜,为了吸引互联网观众,阿梅主动革新了表演形式,将木偶背景从2米扩展到3米,并且演员露脸,唱戏的同时也展示提线过程。《开漳圣王》《双生情缘》《安童哥》……阿梅唱男声雄浑开阔,唱女声嘹亮婉约,配上灵动活泼的木偶表演,很快在网上火了。

上央视频道

现在,阿梅的粉丝已超一千万,她再不用像以前那样做其他工作以维持戏曲梦想。不过,阿梅最有成就感的,并不是自己赚了多少钱,而是靠直播盘活了当地民营剧团的演出市场。芗剧是闽南最重要的剧种,与木偶戏结合,既能兼顾不同需求,也能拓展各自市场。原先50多个人的剧团,只开得出几千元一台戏的价格,现在保底一万多元。很多人冲着阿梅的名气而来,不管演什么,他们只有一个要求:开始前,让阿梅来一段木偶戏。大家都说,这是唯一一个适合所有人看的节目:“孩子看木偶,大人看阿梅表演,老人看戏。”

2024年春节期间,央视戏曲频道播出了阿梅登台的戏曲。身边人为她激动,她自己反而很平静。唯一的不同是阿梅不用再面对没有观众的窘境了。直播让她有了庞大的粉丝群,现在出去演出,底下常有一千多个观众,直播间里,也永远有天南海北的朋友在等她。阿梅也不用像师傅那样担心失传的事了。原先因为木偶戏不赚钱而离开的人,这两年慢慢回流了,阿梅那里,也多了好几个十六七岁的“徒弟”。这些都让阿梅欣慰,“成就自己的同时也成就了别人”。

(摘自《中国新闻周刊》李娜/文)

近日,一身运动服、皮肤紧致、身材匀称的74岁摩登爷爷在网上火了。这位爷爷名叫胡海,2016年因一场真人秀活动走红,被称为“上海摩登爷爷”,此后,他受邀参加了央视综艺节目、唱歌、拍写真、演电影……他身上有什么故事呢?

“摩登爷爷”火了
胡海家住上海,虽已74岁,但大家都习惯称他海哥。海哥称,自己第一次被人们关注到,是因为2016年参加了一家知名养老机构组织的名为“上海摩登爷爷奶奶大赛”的真人秀活动。当时主办方帮参赛选手免费拍照,再进行网络票选决出获奖者,“我很想留下一些好照片,就报名参赛了。”因为身高1.8米,体型匀称,平时比较注重皮肤保养,所以相比同龄人而言,海哥看着十分年轻俊朗,在没怎么拉票的情况下,他拿到了男士组的冠军,“后来很多人喊我‘摩登爷爷’。”

赛后,有经纪公司与海哥签约,还帮他请了知名摄影师拍摄个人写真。外形和实际年龄的反差让很多网络大咖和媒体关注,“我也一夜之间火了。”

自学考上大学
海哥多才多艺,和他

丰富的经历有关,“我从小就有个文艺梦。”海哥的父亲是名军人,他小学时在南京就读。初中后,他去了上海,14岁成为国家二级射击运动员。运动员的经历,造就了他吃苦耐劳的品性和挺拔的身姿。原本,他希望在射击运动员这条路上一直走下去,无奈阴差阳错,比赛搁置,他只得转换赛道。

初中毕业后,他成了国企一名浇筑钢铁的翻砂工人。后来因为干活踏实、人缘好,他被提拔为单位团委书记。“三十多岁时,我进入职工大学专修班学习企业管理,毕业后我又通过招聘进入一家外贸单位,从基层职员做起。”做外贸时常要用英文,为了提升自己,海哥四十多岁时自学考入了上海外国语大学英语专业,并成为当时中国较早一批走出国门的人。在工作这条路上,海哥很拼,也从没停下努力学习新事物的脚步。

海哥说,中青年时期,他只能把艺术当兴趣,直到退休之后,有了空闲和一定的经济基础,他才有机会重拾艺术梦,他去社区群众文艺团和老年大学学习了民族舞、肚皮舞,还学习了声乐课程。

(摘自《良友周报》
张冰晶/文)

湖南桂阳放41亿头昆虫“以虫治虫”

过去,病虫害防控主要依赖化学农药,如今,“以虫治虫”的绿色防控方式已经成为守护田园的有力武器。今年,湖南省桂阳县放飞蚜虫、赤眼蜂、蠋蝽、益蝽、异色瓢虫等寄生性天敌昆虫41多亿头,农业防控面积60多万亩。

“以虫治虫”的原理其实很简单,就是生物链上的“一

物降一物”。在桂阳县白杜村,农户们将一张张赤眼蜂卵卡放在各类农作物茎秆上,等待赤眼蜂孵化。

虽然赤眼蜂的身长不足1毫米,但是可别小瞧它,它可是玉米螟、斜纹夜蛾、烟青虫等害虫的天敌,是生物防治领域的“尖兵”。赤眼蜂成虫会把卵产到害虫的卵里,通过吸收害虫卵的营养实现寄生,这样,害虫就会

“断子绝孙”,从而达到有效控制害虫种群。

除了赤眼蜂、蚜虫等寄生性天敌昆虫外,桂阳县还释

虫时,益蝽会通过刺吸式口器刺入猎物体内,几分钟后害虫逐渐挣扎变缓,直至死亡。益蝽放虫时间基本不受气候影响,防控时间长,可以达到长期防治病虫害的效果。

(据央视新闻客户端5.26)

江西鹰潭警方近期公布了一起网络谣言典型案例,鹰潭的一位网络博主用手机随手拍了一些警车、派出所等画面,然后他配上文字和画外音,竟发布了98条涉警谣言。

今年2月,江西鹰潭市公安局月湖分局网安大队民警在工作中发现,网络上有人持续发布涉及当地公安机关的谣言视频,视频中出现有鹰潭辖区警车、派出所、南昌经开区派出所等公安标识信息。视频经网络博主编辑后,加上了一系列标题和文字内容,包括:“副局长竟然把城市人校霸给放了”“城市人校霸竟然把警察叔叔给撞飞了”等。

警方经过调查发现,视频的发布者杨某是当地一所职业学校的在读学生,未满18岁。从2023年5月起,他为了博眼球、蹭流量、涨粉丝等目的,以公安机关的相关元素为背景虚构“剧本”,在多家网络平台发布系列涉警谣言视频多达98条,不仅播放量大涨,粉丝数量也是突飞猛进,最高的账号增加了20多万。

据鹰潭警方调查核实,杨某视频中提到“同学被警察抓”“副局长竟然把校霸给放了”等情况,全都是捏造的虚假内容。2月22日,鹰潭警方将杨某抓获归案。

(据央视新闻客户端5.26)

种原本随处可见的水果,因为谐音梗备受打工人追捧。

“香蕉必须是整株,而且得是绿色的,要的就是‘禁止蕉绿’的寓意。”同样刚在工位上摆放了一盆香蕉树的重庆95后可可表示,这盆植物还在无意间帮她拉拢了和同事的关系。不少同事在各个香蕉上写下名字,还不乏有人许下愿望,活生生地将香蕉“玩”成了许愿树,自己也实现了“香蕉社交”。

在年轻人中走红,让“禁止蕉绿”迅速成为网络热门话题。记者发现,微博上与其相关的话题阅读量已超过117.5万次,抖音上该话题视频播放量更是达到1.1亿次。在拼多多上,记者注意到多个商家销量达到数十万斤。

(据《新京报》5.27)

作为一名00后,汪杰总是对新鲜事物格外关注。不久前他偶然在网上注意到“禁止蕉绿”,出于好奇忍不住下单。这盆绿植出现在办公桌的当天,便成为团宠。“同事们空闲时都会特意来观察生长进度,看看是否成熟。”汪杰告诉记者,“除了期待入口的美味外,‘蕉绿’还与焦虑谐音,吃掉香蕉寓意着将‘焦虑’吞下,让工作的压力在不经意间被消化。”

这种不同于传统的绿植,主要为带秆小米蕉或苹果蕉,只需插在水瓶里,等待三五天就能熟透。这

(据《新京报》5.27)

(据央视新闻客户端5.26)